



■陈丽红 文/图

近日,东田中心小学和第一实验小学的58名小记者登临九日山,他们用脚步丈量历史的深度,用笔尖记录这些珍贵的、关于中国古代海上交通贸易的史实。

聆听海丝遗韵

第一实验小学 黄明铠

指导老师 陈金垚

阳光明媚的周末,我怀揣着满心的期待,跟随小记者团,一同走进享有盛誉的世界文化遗产景点、海上丝绸之路的起点——九日山。一路上,大家的欢声笑语此起彼伏,仿佛一串串欢快的音符,飘荡在空中,对即将揭开神秘面纱的九日山充满了无尽的好奇与向往。

刚踏入九日山的山门,一股清新的空气夹杂着草木的清香扑面而来,让人瞬间感到神清气爽。

抬眼望去,连绵的山脉郁葱葱,宛如一条绿色的巨龙,蜿蜒盘踞在大地上,守护着这片古老的土地。沿着蜿蜒的山路前行,我们很快来到了祈风石刻和摩崖石刻所在之处,这些石刻静静地矗立在山间,仿佛一位位饱经沧桑却依旧挺拔的长者,向我们诉说着往昔的故事。

一位笑容和蔼的讲解员早已在此等候多时,她耐心地为我们讲解这些石刻的历史与意义。“在古代,海上航行全靠季风助力。每年冬夏交替之际,泉州港内的众多商船便准备扬帆远航或平安归来。为了祈求一帆风顺、贸易兴旺,人们便会在九日山举行盛大而庄重的祈风仪式。这些石刻,便是那段历史的见证。”

“这些石刻为何能保存得如此完好?”“除了祈风,这些石刻还有其他作

寻迹祈风石刻 领略宋元海丝风华



◀讲解员介绍石刻历史。

▲小记者合影



用吗”……面对我们的疑问,讲解员耐心地解释:“这些石刻之所以能保存得如此完好,得益于多年来当地政府和民众对文化遗产的高度重视与精心保护。大家采取了一系列科学有效的保护措施,才让这些珍贵的石刻得以完整地保存至今。同时,这些石刻也是研究古代书法艺术和社会文化的重要宝库。你们看,这些文字的字体多样,包括楷书、行书、草书等,展现了古代书法家的高超技艺。”

不知不觉间,太阳已经渐渐西沉,

金色的余晖洒落在古老的石刻上,为它们披上了一层金色的光辉。这些古老的祈风石刻和摩崖石刻,不仅仅是冰冷的石头堆砌,更是历史的见证者和文化的传承者。它们以独特的方式,向我们诉说着曾经的辉煌与灿烂,激励着我们传承和弘扬先辈们勇于探索、开放包容的精神,让海上丝绸之路的璀璨光芒永远照耀在人类文明的长河中。

游九日山

东田中心小学 杜景霏

指导老师 刘敏

上午,阳光明媚,碧空如洗,我们小记者团怀着满满的期待,踏上前往九日山的旅程。

抵达山脚,首先映入眼帘的是苍

翠欲滴的参天大树,它们宛如威严的守护神,静静矗立在九日山的入口,热情地迎接每一位游客的到来。导游向我们介绍,九日山最为著名的便是那些镌刻在石头上的古老文字。这些文字历经数百年的风雨侵蚀,曾一度模糊难辨。然而,经过后人的精心修缮,它们重新焕发出昔日的光彩,仿佛在轻声诉说着历史的沧桑。

在九日山,我们了解到中国历史上第一代海神——通远王的传说。古时,人们以海为生,出海和回航都需要顺应季风规律。因此,每年夏四月、冬十月,人们会在九日山下的昭惠庙,向海神通远王祈求风调雨顺,保佑航行平安。

经过一段时间的攀登,我们终于登上了九日山的山顶。站在山顶,俯瞰四周,美景尽收眼底,让人心旷神怡。

此次九日山之行,不仅让我领略了自然风光的壮丽,更让我深刻体会到了历史的厚重与文化的魅力。

探秘家乡工业 感受自然与科技之美



小记者合影

这次小记者之旅,不仅让我增长了见识、开阔了视野,更让我对家乡的工业发展有了更加全面而深刻的认识。

南安一日游

玉叶小学 马恩婷

指导老师 黄少华

这次,我们小记者踏上了一场工业探秘之旅。

我们参观的第一站是水头英良石材自然历史博物馆。走进馆内,我们的目光立刻被那些来自天外的陨石所吸引。通过参观,我们知道这些陨石可以为科学家研究地球以外的矿物元素、探索宇宙的无穷奥秘提供非常重要的依据。继续向前走,我们发现了各式各样的恐龙蛋化石。其中,最引人注目的是镇馆之宝——英良贝贝。这个小小的生命,完整地保留了它在蛋中的形态。它的发现,让我们对恐龙的生殖和发育有了更为直观的认识。

告别博物馆,我们来到东星奢石文创园。这里陈列的石头雕刻艺术品令人叹为观止,有栩栩如生的蓝纹石“羊羔跪乳”、形象逼真的“满汉全席”……这些精美的艺术品离不开雕刻师们的匠心独运,他们的精心雕琢让这些自然之石焕发出了新的生命力。

结束了水头之行,我们前往官桥的金穗米业。在这里,工作人员为我们详细介绍了大米的形成过程,从插秧、耕耘、灌溉、收割、打谷、脱粒……每一步都凝聚着辛勤的汗水。听完讲解员的讲解,我们知道每一粒大米的来之不易。

此外,我们还了解到大米分为籼米、粳米、糯米三种。北方米多为粳米,南方米通常被称为籼米。

最后,我们走进九牧集团。在这里,我们参观了各式各样的水龙头、花洒、马桶和浴室柜等产品。它们整齐地排列在展厅中。每一款产品都独具匠心,设计得精美绝伦。

这次旅行让我深切地感受到了家乡的美丽与魅力。

站。一踏入馆内,我便被眼前的景象深深吸引。树化玉,这种因外观酷似柏树而得名的玉石,静静地躺在展柜中,散发着独特的光芒,让人不禁感叹大自然的鬼斧神工。继续前行,我看到了仙桃玉石,它寓意着长寿吉祥、福泽绵长,仿佛能带给人们无尽的希望与祝福。

然而,最让我震撼的,还是那幅用玉石一块块拼接而成的《清明上河图》。它不仅仅是一幅画作,更是一件艺术品,每一块玉石都经过精心挑选和雕琢,最终呈现出如此精美动人的画面。站在这幅作品前,我仿佛能听到画面中人物的欢声笑语,感受到那个时代的繁华与喧嚣。在东星奢石文创园里,我仿佛穿越了时空,与这些石材进行了一场心灵的对话。

短暂的休息后,我们来到了官桥的金穗米业。在这里,我们先了解了大米的形成过程,从插秧、耕耘、灌溉、收割、打谷、脱粒……这个过程需要三个多月的时间,才能将一粒粒稻谷变成我们餐桌上的大米。

在了解大米生长过程的同时,我们还学习了大米的分类知识。通过讲解员细致入微的讲解,我清晰地认识到:南方地区主要栽种的稻米品种是

籼米,其形状细长;而北方地区则更偏爱粳米,它的形状宛如圆润的珍珠。这次的学习经历,让我对大米有了更加深入且直观的认识。

这次旅行我不仅收获了快乐,还增长了知识和开阔了眼界!

难忘的一天

康美中心小学 苏沐凡

指导老师 苏志宏

天气晴朗,我们满怀期待地开启了南安工业一日游的精彩旅程。

在老师的带领下,我们先后走进英良石材自然历史博物馆、东星奢石文创园、金穗米业和九牧集团,深入了解了不同行业的企业风采。

在这趟旅程中,东星奢石文创园给我留下了尤为深刻的印象。走进馆内,玉石的世界真是五彩斑斓,既有翠绿如翡翠的清新之美,又有温润如琥珀的柔和之光,真是美极了。在这些玉石的簇拥下,一件名为“四方聚百财”的雕刻作品尤为引人注目。它采用痕都斯坦玉精心雕琢而成,呈现出一棵横卧的巨型白菜形象。讲解员告诉我们,白菜谐音“百财”,有聚财、招财的寓意。我不禁感叹工匠们的精湛技艺!



感受石之大美

(上接1版)

从“设备进口”到“技术出海”
中国智造重构全球产业链

如果说石材成品的出口代表着南安企业的“硬实力”,那么节目中频繁闪现的数控水刀切割、3D浮雕雕刻等场景,则揭开了另一场更深刻的变革——中国石材装备技术正在反向输出海外。

“视频里进行水刀和雕刻的设备,全是我们的机器。”南安市晋陶机械有限公司总经理晋敏指着《焦点访谈》画面难掩自豪。这家曾以仿制意大利设备起家的企业,如今自主研发的博士款雕刻机精度达0.01毫米,价格却只有欧洲同类产品的三分之一。2024年,沙特某石材厂一次性采购30台设备,创下行业单笔出口纪录。

“去年,公司外贸市场仅通过我个人注册的海外平台账户去推广,就卖出了100多台。像沙特的这个客户,是来到水头以后,看到很多厂家都用了我们的设备,见一次就把订单敲定下来。”晋敏表示,今年晋陶机械将进一步加大外贸拓展力度,招揽多位外贸专员,并计划参加俄罗斯、沙特等国际建材展。

正月中旬,载着20多台矿山机的多辆大货车从南安瑞升机械生产车间缓缓驶出。该公司总经理周强告诉记者,东南亚、中东的石材市场蓬勃发展,瑞升机械设备出口已从单纯交易转向深度绑定。

“不仅要卖产品,更要到场指导安装使用。去年非洲客户采购设备后,我们派技术团队驻场一个月,直到生产线完全投产。”在他看来,中国设备的竞争不仅在于性价比,更在于“全生命周期服务”的承诺。

在这场技术出海的浪潮中,线锯的突破尤为亮眼。作为中国原创的石材切割设备,线锯凭借高效节能的特性,正逐步替代意大利传统工艺。

“过去我们依赖进口技术,现在国外采购我们的设备前,必须安排工人到中国培训一个月。”南安市石材协会副秘书长陈良梯表示,线锯的出口不仅是设备贸易,更是一场技术标准的博弈——当全球石材厂开始按照中国技术手册操作时,行业话语权的天平已然倾斜。

正如刘良在节目中所言:“出海不是简单地把货卖到国外,而是要让中国技术、中国标准成为全球产业的一部分。”当南安的石材机械在沙特厂区轰鸣,当意大利设计师拿着南安造的再生石样板赞叹,当欧洲采购商开始参考“南安价格指数”……这座闽南小城的故事,正在为“中国制造”的全球化突围写下新的注脚。

搭建福建首个外贸集聚区
共筑企业出海“高速路”

在出海的道路上,离不开南安市政府和行业协会的及时“出手”。

2024年11月,南安探索建立了福建第一个外贸集聚区,助力企业出海。目前,已经有近30%的外贸企业拿到了2025年的新订单。

南安市商务局局长王源森在节目中说,外贸集聚区主要做资源整合,为企业出海提供一些帮助。“比如我们设立的‘一窗通办’窗口,整合了工信、商务、税务、海关等所有涉及外贸的部门。企业如果有需求,只要找到‘一窗通办’窗口的人员,就可以为出海企业解决所有我们力所能及的问题。”

“过去办手续要跑十几个窗口,现在只需对接一个专员。”一名长期负责石材外贸业务的负责人说,国际市场开拓之路困难重重,公司并没有因此停止开拓的脚步,而是借助政府和行业协会的力量,寻找国外客户建立贸易联系。

与此同时,南安还启动了石材多线切割机团体标准的制定,这一标准对南安石材行业具有里程碑意义。石材多线切割技术是南安石材行业首创的引领全球的新质生产力,标准的制定不仅能更好地与产业政策相互衔接,助力石材产业的健康有序发展,还能极大提升石材设备的国际竞争力。

从“世界石材加工中心”到“全球解决方案供应商”,南安石材产业的蜕变,本质是推动高质量发展,加快培育新质生产力的生动实践。当“一窗通办”的灯光照亮企业出海的征程,当中国标准切入全球产业链基因,南安石材也将从“世界工厂”迈向“全球价值链高端”。

遗失声明

南安市蓬华镇山城村老年协会不慎遗失南安市民政局核发的社会团体法人登记证书正副本,统一社会信用代码:51350583MJC299453G。不慎遗失银行开户许可证,许可证核准号:J3973004316103,现声明作废!

南安市蓬华镇山城村老年协会

2025年2月27日

南安市人力资源和社会保障局公告

福州和美环境服务有限公司(住所:福建省福州市仓山区鹅头凤岭路23号三层303-101,法定代表人:徐木青):

本局受理洪火林提交的关于勤叔的工伤认定申请一案后,于2025年1月13日依法向你邮寄送达《认定工伤决定书》,投递结果反馈因收件人地址有误/不详且电话无法接通,后于2025年2月13日再次依法向你公司邮寄送达《认定工伤决定书》,投递结果因你公司拒收,导致无法送达。现因多次投递未果,依法向你公司公告送达南人社认字[2025]016号《认定工伤决定书》,本局认定:勤叔受到的事故伤害,符合《工伤保险条例》第十四条第(一)项规定,属工伤认定范围,现予以认定为工伤。你公司应自本公告发出之日起30日内到本局领取认定书,逾期未领取视为送达。如不服本认定,可自收到本认定之日起六个月内向人民法院提起行政诉讼。

特此公告。

南安市人力资源和社会保障局

2025年2月27日